

全国第四届图书馆学期刊编辑工作研讨会议纪要

ABSTRACT The Seminar was held in October 12-14, Guiyang, Guizhou Province. The major subjects under discussion were concerned with the study and promotion of the standardization for the format layout of library science journals, and with the issues of reporting and propagating the 62th IFLA Conference which is to be held in China in 1996 in order to coordinate with it.

SUBJECT TERMS word Library science journals-Seminars

CLASS NUMBER G250-55

全国第四届图书馆学期刊编辑工作研讨于1993年10月12~14日在贵阳市召开。会议的中心议题是研究、推动我国图书馆学期刊编排格式标准化和配合第62届IFLA大会1996年在我国召开而进行宣传报道问题。来自全国43个单位的51位代表参加了研讨会。贵州省图书馆学会理事长兼《贵图学刊》主编黄英常、省图书馆馆长董林生、省学会顾问周鼎、省学会秘书长周声浩出席了会议。贵州省文化厅副厅长钱荫渝、省文化厅群文处处长付汝吉出席了开幕式。钱荫渝代表贵州省文化厅、省学会和省图书馆致欢迎词。研讨会由中国图书馆学会编译出版委员会主任周文骏主持。

会议期间,中国图书馆学会常务副理事长兼秘书长唐绍明以《提高质量,促进标准化,迎接IFLA大会在我国召开!》为题做了主旨发言;中国图书馆学会编译出版委员会副主任丘峰对《图书馆学情报学期刊编辑规范》等3个规范讨论稿进行了说明;中国图书馆学会编译出版委员会副主任李万健对IFLA有关问题作了介绍。代表围绕以上问题

进行了热烈而认真的讨论,并就以下问题达成了共识:

一、图书馆学期刊应主动适应我国社会主义现代化建设的需要,适应社会主义市场经济的发展,在全面宣传报道图书馆学研究成果和业务进展的基础上,大力加强对文献信息的宣传报道,大力介绍信息服务的新内容、新技术、新方法和服务效果。近几年,应以业务建设、信息开发、咨询服务和体制改革等方面的研究和工作经验作为宣传报道的重点。并在此基础上,大力做好迎接IFLA大会1996年在我国召开的宣传报道工作。

二、为提高我国图书馆学期刊的整体水平,并使其中的部分期刊能更快、更有效地走向世界,必须加速期刊编排格式的标准化。会议期间,代表们重点讨论了《图书馆学情报学期刊编辑规范》讨论稿。代表们一致认为,标准化是图书馆学期刊提高质量、走向世界的重要步骤,很有必要,应加快其进程;各刊可依据自己的实际情况,积极创造条件,逐步实施;同时,建议基础较好、学术性较强的图书馆学期刊,自1995年第1期(下转82页)

国作为国际图联的发起国之一,第一次举办这一国际图书馆界的盛会,具有极其重要的历史意义。中国图书馆学会作为承办者,在国家有关部门的领导和支持下,从 1992 年起就已着手筹备工作。今年 3 月学会的学术研究委员会在上海召开了“全国图书馆学术研究工作会议”,进行了动员,会上讨论确定了今后 3 年学会学术活动将以国际图联大会为重点,带动所有专业领域研究的深入和发展,为大会做好学术准备。为了积极而有步骤地做好准备,建议先抓好以下两个主题的研究和宣传:一是“发展中的中国图书馆事业”,二是“欣欣向荣的中国图书馆学”。同时,应加强对图书馆在经济、文化、教育、科技及社会生活各个领域的重要作用的宣传,树立图书馆全新的社会形象。专业期刊应在编辑技巧、装帧设计、编排体例上有所创新和突破,使之真正成为展示改革开放的中国图书馆事业风貌的大舞台。我们希望,通过大家的努力,能够动员更多的专家、学者和图书馆工作者投入到这次具有重要意义的国际学术活动中去!

让我们在建设有中国特色社会主义理论和党的基本路线指导下,为繁荣图书馆学研究、促进图书馆事业发展做出贡献!

预祝研讨会圆满成功! 谢谢!

(来稿日期:1993-10-26。编发者:丘峰。)

(上接 78 页) 起开始实施。为此,应尽快做好 3 件工作:1. 修改《图书馆学情报学期刊编辑规范》,并将其修改稿在《贵图学刊》1994 年第 1 期上刊出;2. 1994 年内举办一次《图书馆学期刊编辑规范》研讨班;3. 委请《图书馆》自 1994 年第 1 期起,试用《图书馆学期刊编辑规范》,以便为更大范围内推广、实施规范而摸索必要的经验。

三、为使图书馆学期刊统计、表彰、奖励经常化、制度化,建议由中国图书馆学会编译出版委员会依据期均发文量、论文数量、有引文的论文数量、篇均引文量、版式、装帧和标准化等指标,尽快编辑年度的图书馆学期刊排名表,并于《中国图书馆学报》刊出。

四、为配合 IFLA 大会 1996 年在北京召开,使我国图书馆学研究成果更多、更快地走向世界,应在普遍提高各刊水平的基础上,加强对外宣传,使世界了解中国的图书馆学研究和图书馆事业建设。为此,建议以《中国图书馆学报》为基础,积极筹组反映我国图书馆学研究现状的英文期刊。

五、经评定,《中国图书馆学报》、《图书馆杂志》、《图书情报工作》、《图书馆建设》、《大学图书馆学报》、《图书馆》、《图书情报知识》、

《图书馆理论与实践》和《图书馆学研究》等 9 种期刊为 1991~1992 年度全国优秀图书馆学期刊。除中国图书馆学会发给证书外,建议各单位给所办期刊的编辑部以适当的奖励。

全国第四届图书馆学期刊编辑工作研讨会具有面广、人多、收获大等显著特点,是我国图书馆学期刊建设中的一次重要会议。依据历届研讨会的不同重点,代表们建议,下一届图书馆学期刊编辑工作研讨会以交流、研究图书馆学期刊编辑的理论和技术作为中心议题。

第 62 届 IFLA 大会在我国举行,既是展示改革开放的中国图书馆事业风貌的大舞台,也是我们了解和学习国外先进经验的大好机会。代表们建议中国图书馆学会尽快提出 1996 年 IFLA 大会的宣传报道计划和做法,向全国图书馆界印发征文通知,开展征文评奖活动。全国图书馆学期刊应立即行动起来,投入到这次具有深远意义的国际学术活动中去,为宣传 IFLA、宣传中国的图书馆事业做出自己应有的贡献!

(来稿时间:1993-10-26。编发者:丘峰。)